

# ПУТЬ К ПОБЕДЕ БЫЛ НЕЛЕГКИМ

Время мчится неутомимо и все дальше и дальше отодвигает от нас тот трагический день, когда 22 июня 1941 г. фашистская Германия вероломно, по разбойничьему напала на СССР.

Я хорошо знал тогда, что 22 июня самый длинный день в году, но он в 1941 г. оказался также и самым горьким днем в жизни. Сегодня память возвращает меня к тому суровому времени.

У каждого из нас своя память о войне. Меня война застала курсантом военно-пехотного училища. Я до сих пор хорошо помню этот день. Утро 22 июня 1941 г. выдалось солнечным и каким-то необыкновенно теплым. День был выходной, но мы были заняты благоустройством военного городка, расположенного в близости железнодорожной магистрали.

У всех было радостное приподнятое настроение, оживленные, улыбающиеся лица, уверенность, что никакой войны не будет. И вот неожиданно в 12 часов по радио было передано правительственное сообщение, с которым выступил В. М. Молотов. Он сообщил, что в 4 часа утра немецкие войска перешли границу. После этого заявления стало ясно — началась война.

Заявление Советского правительства прозвучало как гром среди ясного неба. На лицах людей, еще недавно радостно и беспечно улыбающихся, можно было прочесть недоумение, растерянность и даже испуг.

Тут же в городе была объявлена мобилизация. Суровые и решительные шли люди к призывным пунктам. У военкомата образовалась неубывающая толпа. Матери и жены провожали на фронт своих сыновей и мужей.

Война сразу наложила отпечаток на нашу армейскую жизнь и учебу. Учебные будни становились все более напряженными, занятия шли днем и ночью.

Мы много думали о первых неудачных боях на западной границе. Трудно было понять, почему так получается. Мы не могли

этого предполагать не только потому, что верили в нашу доктрину, которая предусматривала, что на удар врага Красная Армия немедленно ответит десятикратной силой ударом, что ни одного вершка своей земли не уступит и будет вести войну только на вражеской территории. Но и потому, что недавно наша страна заключила с Германией договор о ненападении сроком на десять лет.

Вскоре нам были присвоены воинские звания лейтенантов и значительная часть выпускников направлялась на формирование 369 сд. в г. Курган, где она комплектовалась призванными. Они были различных возрастов: парни, которым только пришлось время служить, мужчины уже числившиеся в запасе. Были даже ветераны гражданской войны.

Здесь мы своими силами изготовляли макеты различного стрелкового оружия, в том числе станковых пулеметов «Максим», деревянные гранаты и ускоренно занимались боевой подготовкой, обращая особое внимание тому, что было необходимо на войне.

Тяжелое это было время осенью 1941 г. на всех фронтах наши войска отходя, вели жестокие бои, сражаясь с огромным упорством и мужеством. В эти дни нависшей над столицей Родины смертельной опасности наш 1223 сп 169 сд, в котором я был в должности командира пулеметного взвода, подняли по тревоге и железнодорожным эшелоном отправили на фронт под Москву. По прибытии в районе Торжка мы дополнили оружие и маршем выступили в район боевых действий Калининского фронта, где получили во встречном бою первое боевое крещение.

Во многих больших и малых боях пришлось мне участвовать. Но особое место в моей фронтовой судьбе занимает бой в суровую зиму 1942 г. за д. Михеево с целью прорыва полукольца окружения в районе железнодорожной ст. Мончалово под Ржевом. Неоднократные попытки ов-

ладеть деревней заканчивались безуспешно, а 1 февраля в очередном бою за окраину меня настигла вражеская пуля, я получил тяжелое ранение (в левую половину груди).

Самое тяжелое в моей прожитой жизни было это время, когда пришлось не один раз смотреть смерти в глаза, иногда моя и жизнь других висела на волоске, а родным домом был заснеженный окоп, в котором мороз пронизывал до костей.

Не скрою, бывали у меня такие минуты, когда казалось — не выдержат нервы. Но ответственность за судьбы людей заставляла бороться, не показывать своего состояния. Я прямо скажу: были времена и часто такие, что мало было вероятности, чтобы я дожил до Победы и мог мечтать о будущей встрече с однополчанами, с которыми оказывался на грани жизни и смерти. Но уцелел и встреча через 43 года состоялась.

Тяжелый путь пришлось пройти мне по фронтовым дорогам войны. Я видел гибель товарищей и смерть ненавистных врагов. Слышал проклятия и клятвы, хриплые призывы «Вперед!» и сам проклинал и клялся.

Победа нам досталась нелегко. Долгими и суровыми были 4 года войны. Давно перепаханы окопы войны, сгладились траншеи и воронки. На полях огненных сражений, на местах ожесточенных боев давно выветрился запах жарниц, поднялись из руин новые города и села. Все меньше и меньше остается среди нас людей, которые приближались, как могли светлый день Победы. Война канула в прошлое, стала историей, уже выросло новое поколение людей.

Мне хочется, чтобы новое поколение советских людей, наша молодежь помнила и не забывала тех, ценою жизни которых, ценою крови которых добыто сегодняшнее мирное небо, независимость и свобода Родины.

**Т. ДЯДКОВИЧ, ветеран войны и труда, полковник в отставке.**